3.5. Ruch jednostajnie przyspieszony

W poprzednim rozdziale zostat omowiony najprostszy przypadek ruchu. Dobrze wiesz, ze
w zyciu codziennym bardzo trudno poruszac¢ si¢ z taka samg predkoscig. Jesli jedziesz
do szkoly autobusem, to nie porusza si¢ on caty czas ze stata predkoscig. Kiedy wsiadasz
na przystanku, autobus stoi — kola si¢ nie tocza, a predkosciomierz wskazuje zero. Gdy
autobus wilacza si¢ do ruchu, to jego predkos$¢ wzrasta do okoto 50 km/h (jesli jest to autobus
miejski). Jesli predko$¢ jakiego$ ciata — w naszym przykladzie autobusu, wzrasta, to
moéwimy, ze autobus przyspiesza. Natomiast ruch takiego autobusu nazywamy ruchem
przyspieszonym.

Przyktad 3.10.

Czesto w programach motoryzacyjnych podawana jest informacja o ,,przyspieszeniu
do setki”. Porownywany jest czas potrzebny do osiggnigcia predkosci 100 km/h. W tabeli
zebrano dane dotyczace kilku modeli samochodow.

Tab. 3.6. Dane w tabeli na podstawie: http://ikm.net.pl/statystyki/maxprz.php oraz
http://ikm.net.pl/statystyki/minprz.php

Samochaéd Czas potrzebny na osiagniecie predkosci 100 km/h

Fiat 126 p (maluch) 51s
Fiat cinquecento 30s
Volkswagen Polo III 21,4
Skoda Fabia 19,5 s
Ferrari 575 Maranello 43 s
Lamborghini Murcielago 3,8s
Mc Laren F1 34s

Korzystajac z tabeli, odpowiedz na pytania:

1. Ktory z samochodoéw wykazuje najwigksze przyspieszenie?

2. Ktoére modele samochodow mogtyby konkurowaé w wyscigach Formuty 1?

3. Ktory z samochodéw czesto spotykanych na polskich drogach ma najwicksze
przyspieszenie?

Zapiszemy definicje przyspieszenia:

Przyspieszenie ,,a” definiujemy jako stosunek zmiany predkosci Av do czasu A7,
w jakim ta zmiana nastgpila.

Sprawdzimy, jaka jest jednostka przyspieszenia. Predko$¢ mierzymy w metrach na sekundg,
a czas w sekundach. Wstawiamy jednostki do definicji:
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Jednostka przyspieszenia jest stosunek przyrostu predko$ci (mierzony w m/s) do czasu

/s

. .m .
(mierzonego w sekundach), czyli——, w skrocie m/s?.
s

Przyktad 3.11.

Samochdd ruszyt z parkingu i po czasie 10 sekund osiaggnat predkos¢ 20 m/s (czyli 72 km/h).
Jakie byto jego przyspieszenie?
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Rozwigzanie:

Aby obliczy¢ przyspieszenie, wstawiamy dane do definicji. Zmiana predkosci wynosi 20 m/s
(poniewaz predkos¢ poczatkowa byta rowna zeru):
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rzyspieszenie = =2—.
prEyep 10s s

Stowo przyspieszenie zastegpowane jest literg ,,a”. Symbol ten pochodzi od wtoskiego stowa
accelerazione, ktore oznacza przyspieszenie. Jak zapisa¢ zmiang predkosci? To proste.
W poprzednim przyktadzie obliczylismy ja, odejmujac poczatkowa predkos¢ od koncowe;j.
Symbolicznie zapisana definicja przyspieszenia ma postac:

V=V,
At

a =

(3.6.)

We wzorze (3.6.) predkos¢ koncowa oznaczona jest vi, predkos¢ poczatkowa v,, Af oznacza
za$ przedziat czasu.

W wielu przypadkach, na przyktad spadajacych kamieni lub kulek staczajacych si¢ po
pochylonym stole, przyrosty predkosci w rownych odcinkach czasu pozostajg stale — innymi
stowy przyspieszenie pozostaje state. Taki rodzaj ruchu ma swoja (zarezerwowang) nazwe —
nazywamy go ruchem jednostajnie przyspieszonym.

Jezeli przyspieszenie w ruchu pozostaje state,
to taki ruch nazywamy jednostajnie przyspieszonym.

Przypomnij sobie, co oznacza stowo jednostajny. Mozesz zajrze¢ do poprzedniego tematu.

W tym temacie stowo ,jednostajnie” nie odnosi si¢ do predkosci, ale do przyspieszenia.
Sformulowanie ,,jednostajnie przyspieszony” oznacza, ze w ustalonym przedziale czasu
(np. w kazdej sekundzie) predko$¢ bedzie wzrastata o t¢ samg wartosc.

Przyktad 3.12.

Galileo Galilei', jak glosi legenda'®, badat zmiany predkosci roznych ciat spadajacych
z wiezy w Pizie. Dzisiejsze, znacznie doktadniejsze doswiadczenia wykazuja, ze w czasie
kazdej sekundy cialo spadajace zwigksza swojg predkos¢ o okoto 10 metréw na sekunde
(doktadniej np. 9,81 m/s w Toruniu). Skoro predkos¢ zmienia si¢ w kazdej sekundzie
o 10 m/s, to przyspieszenie wynosi 10 m/s2.

Ciata swobodnie spadajqce poruszajg sic ruchem jednostajnie przyspieszonym.

Przedstawmy na wykresie, jak zmienia si¢ predkos¢ w spadku swobodnym. Jezeli
przyspieszenie wynosi 10 m/s?, to po pierwszej sekundzie predko$¢ wyniesie 10 m/s, po
drugiej 20 m/s, a po trzeciej 30 m/s. Punkty na wykresie predkosci w zalezno$ci od czasu
uktadajg si¢ na linii prostej.

" Galileusz odkryt satelity Jowisza, gory na Ksiezycu, jako pierwszy opisat prawa ruchu.

'* Legenda legenda, ale Galileusz mogt badaé spadek cial z Krzywej Wiezy, ktora juz wowczas byta
znacznie pochylona. Postawiona na bagnistym gruncie w XIII wieku zaczeta si¢ chyli¢ po zbudowaniu
trzeciej kondygnacji. Wyprostowat ja (ale nie do konca, tak aby pozostata ,.krzywa’) dopiero Polak,
profesor Andrzej Jamiotkowski z Politechniki w Turynie, w 1999 roku.
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301 Rys. 3.12. Zalezno$¢ predkosci od czasu w spadku
swobodnym (zaktadamy warto$¢ przyspieszenia

20; réwng 10 m/s?). Predko$¢ jest wprost proporcjonalna

10 do czasu ruchu. Zwr6¢ uwage na inng skale niz na

| rys. 3.6.
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Oczywiscie, kazdy ruch jest inny, a ruch jednostajny 1 jednostajnie przyspieszony to tylko
uproszczone modele. I tak na przyklad ciala spadaja ruchem jednostajnie przyspieszonym
jedynie w warunkach braku oporu powietrza. Skoczek na spadochronie porusza si¢ ruchem
(prawie doktadnie) jednostajnie przyspieszonym, dopdki nie otworzy spadochronu. Pozniej,
ze spadochronem otwartym, porusza si¢ (prawie doktadnie) ruchem jednostajnym.

Fot. 3.13. a) Krzywa wieza w Pizie — wysoka na
55 metrow, przekrzywita sie¢ juz w trakcie
budowy, w XII wieku; Galileusz mégt wiec badacé
ruch spadajacych z niej kamieni; b) spadanie ciat
W rurce oproznionej z powietrza — gwozdz
-1 pidrko spadaja w tym samym czasie

Galileusz, profesor matematyki w Pizie, zauwazyt jeszcze inng cech¢ ruchu jednostajnie
przyspieszonego. Ale zanim o tym opowiemy, zastanowmy si¢, jak zmienia si¢ predkosé
i jakg droge (w okreslonym czasie) przebywa cialo poruszajace si¢ ruchem jednostajnie
przyspieszonym.

Fot. 3.13. ¢) Kulka poruszajaca si¢ po poziomym
stole to przyktad ruchu jednostajnego; kulka stacza-
jaca si¢ po rowni to przyklad ruchu jednostajnie
przyspieszonego
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